



## 奋力推进新时代 人大工作高质量发展

——省十三届人大常委会工作报告解读

湖南日报全媒体记者 陈奕樊

的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，紧紧围绕“国之大者”“省之大计”，充分发挥根本政治制度

度功效，深入践行全过程人民民主，奋力推进新时代人大工作高质量发展。

### 始终坚持党的全面领导 这一最高政治原则

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作；坚持常委会党组会议“第一议题”制度，着力提升地方人大工作政治站位和政治效果的做法，在全国人大作经验交流；不折不扣贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神；围绕依法保障和促进实施“三高四新”战略定位和使命任务作出决定；制定修订先进制造业促进、自贸区管理等条例；听取审议专利保护“一法一条例”、科学技术进步条例贯彻实施情况等报告；严格执行请示报告制度：向省委常委会会议专题汇报7次，向省委书面请示报告125件次，向全国人大常委会党组报告重要工作30次；认真落实意识形态工作责任制：出台加强和改进全省人大新闻舆论工作的意见；建优建强“一刊两网两微”人大新闻舆论主阵地；成立省人大制度研究会，深化人大制度理论研究和阐释。

### 始终坚持服务中心大局 这一鲜明主题

推动经济高质量发展：审议“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要；围绕优化营商环境、重大交通项目实施、文旅融合发展等专题开展监督；作出促进和保障民营经济高质量发展的决议；推动打好“三大攻坚战”：跟踪监督农村扶贫开发条例执法检查审议意见落实情况，推动深度贫困地区旧貌换新颜；加强政府债务审查监督，听取审议债券资金安排使用情况报告；制定修订洞庭湖保护条例、湘江保护条例等，连续五年开展生态环保领域法律法规执法检查；推动保障和改善民生：紧盯民族团结进步创建、快递从业人员权益保障等开展专题监督；推动实施中小学幼儿园规划建设条例；制定中医药法实施办法，听取审议疫情防控工作情况报告，开展相关法律法规执法检查。

### 始终坚持发展全过程人民民主 这一本质要求

在依法选举中彰显人民民主：依法作出重新确定县级人大代表名额的决定、县乡两级人大换届选举时间的决定等；依法依规指导做好县乡人大换届选举工作；在履行职责中扩大人民有序政治参与：建立9个基层立法联系点并出台联系点制度和建设意见；就业促进等10余项人民群众关心的热点问题纳入年度监督计划；连续5年组织代表评议省直部门建议办理工作；建成代表联络站10425个，14万余名五级人大代表编组进站；在解决问题中回应人民关切：省十三届人大代表提出的17件议案、7287件建议全部办结；首次集中开展代表不满意督办，本届以来177件不满意件全部重新办结；持续组织开展“人大代表联系群众办实事”活动；推动全省乡镇民生实事人大代表票决制全覆盖。



### 始终坚持守正创新 这一方法路径

**抓立法机制创新：**不断完善和落实党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局；建立健全法规起草“双组长制”和工作专班制度；开展网络安全和信息化、长株潭自主创新示范区等创制性立法。

**抓监督方式创新：**坚持听取审议专项工作报告、执法检查、专题询问、专题调研等有机结合，打好人大监督“组合拳”；围绕环境保护、稳就业、安全生产等重点领域，强化跟踪监督；推行审计查出问题整改情况、执法检查整改情况等满意度测评，做好监督工作“后半篇文章”。

**抓制度集成创新：**修订完善代表大会、常委会、主任会议议事规则等制度；推行常委会审议意见卡制度和审议意见清单制度。

### 始终坚持“四个机关” 这一目标定位

**以大学习增强履职本领：**深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，推动党史学习教育常态化长效化；组织开展党组理论中心组集体学习70次，常委会讲座18次；连续五年组织召开市州人大常委会负责同志座谈会，两次组织市县两级人大常委会负责同志学习班。

**以真调研提升工作效能：**开展民族乡经济社会发展、乡村文化建设等专题调研260多次，一批调研成果转化为促进经济社会发展的政策措施；以严管理树立崭新形象：制定全面从严治党“两个责任清单”，严格抓好中央、省委巡视组反馈问题整改落实；在各专门委员会设立分党组，修订完善机关各项制度102件。

### 五年履职启示

必须坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”；必须坚持以习近平人民为中心的发展思想，始终站稳人民立场；必须充分发挥根本政治制度功效，更好把制度优势转化为治理效能。

本版制图/李雅文

## 以“政协之能” 服务“湖南之为”

——十二届省政协常委会工作报告解读

湖南日报全媒体记者 陈昂昂

报告。

“双助双行动”，建设运用政协云，推进多项职能融合、多级政协联动、线上线下互动，深化务实智慧开放和谐政协建设，以“政协之能”服务“湖南之为”，在现代化新湖南建设中作出了政协贡献、彰显了政协担当。

1月13日下午，中国人民政治协商会议湖南省第十三届委员会第一次会议在省人民会堂开幕。大会听取了李微微同志代表政协湖南省第十二届委员会常务委员会所作的工作

报告指出，五年来，省政协常委会在全国政协的有力指导和中共湖南省委的坚强领导下，团结带领全省各级政协组织和广大政协委员，心系“国之大者”，紧扣“省之大计”，聚焦“民之关切”，深入开展

### 2022年和过去五年工作回顾

2022年是中共二十大召开之年，是全面落实省第十二次党代会精神开局之年，也是十二届省政协收官之年。

- 深入学习宣传贯彻中共二十大精神
- 坚持把迎接中共二十大召开、学习宣传贯彻中共二十大精神，作为贯穿全年的首要政治任务

- 开展落实中央政协工作会议精神“回头看”
- 分四个片区开展专题调研座谈，会后制定出台加强“三个基地”建设、加强凝聚共识工作、加强三级政协联动、加强微建议工作等文件，不断完善政协制度体系

- 开展重点调研协商监督活动
- 把“促进文旅融合发展，助推建设世界知名旅游目的地”“深入落实就业优先战略，扎实推进共同富裕”作为重点议题，三级政协联动调研，召开专题议政性常委会会议
- 组织全省政协委员开展“云宝赛技能·美在身边”活动，举办“大美湖南·世界看见”湖南政协助推文旅发展成果展示会，就县域经济发展、专精特新“小巨人”企业培育、依法保护民营企业产权和企业家权益、壮大新型农村集体经济、推动“湘”字号特色产品走出去、农业绿色低碳发展等议题开展专题协商、对口协商、界别协商、专家协商，围绕“稳定粮食播种面积”“一江一湖四水十年禁渔”等议题开展专项民主监督

五年来，省政协常委会团结带领全省各级政协组织和广大政协委员心系“国之大者”，紧扣“省之大计”，聚焦“民之关切”，以“政协之能”服务“湖南之为”

- 始终坚持党对政协工作的全面领导，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础
- 旗帜鲜明讲政治
- 不断深化理论武装

建立习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想研究基地、培训基地、实践基地；“三个基地”建设以来已形成40多个较高质量的重点研究成果；举办线上线下培训班63期，培训委员和政协工作者6000多人次；全省14个市州全面铺开实践基地建设

- 切实加强党的建设
- 始终坚持谋大局议大事，全力服务经济社会高质量发展
- 助力全面小康

深入开展“三个一”扶贫行动、“助力巩固脱贫成果万户帮扶行动”；全省4万多新老委员结对帮扶7万多户贫困家庭，帮扶贫困学生6.8万人，解决困难群众就业10万人，捐款捐物折合人民币15亿元

- 助推发展提质
- 参与疫情防控

全省广大委员通过各种渠道捐款捐物9000多人次，折合人民币6.5亿元，有效缓解了疫情防控初期我省医疗物资紧缺局面

### 五年深切体会

政协之政乃政治之政  
政协之协乃协力之协  
政协之责乃协商之责  
政协之要乃团结之要  
政协之本乃为民之本

- 始终坚持履职为民，更好满足人民对美好生活的需要
- 围绕民生热点协商议政

报送社情民意信息1200余篇，中央和省领导批示180余篇

- 全面推进委员工作室建设运用

在全省建设线上线下委员工作室3400多家，组织全省委员全天候线上联动值班4万人次，吸引群众关注参与460万人次

- 创新开展微建议工作

微建议成为全省三级委员履职新方式，几年来，委员共提交微建议66150条，审核通过58400条，相关部门办理回复56094条，一批群众急难愁盼问题得到解决

- 始终坚持专门协商机构性质定位，深入推进社会主义协商民主建设
- 着力完善协商格局

五年来，共举行专题议政性常委会会议10场，专题协商会7场，界别协商、对口协商、专家协商36场，提案办理协商193场；网络议政、远程协商不断完善，共推出热点关注话题86个，开展网络直播48场，公众关注、参与1.49亿人次；补充修订完善了80多项规章制度，基本覆盖政协工作的各方面全过程

- 着力提高协商质量
- 着力加强协商式监督
- 始终坚持大团结大联合，努力汇聚建设现代化新湖南的强大正能量
- 宣传宣讲聚共识
- 读书交流聚共识
- 团结联谊聚共识

- 始终坚持强基固本，切实提高政协履职能力现代化水平
- 用好活用政协云
- 坚持系统联动协作
- 发挥委员全体作用

### 今后工作的建议

- 学思践悟中国化时代化的马克思主义，切实加强政治共同体建设
- 助推全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，着力提升协商议政实效
- 坚持团结民主两大主题，广泛汇聚兴湘合力
- 加强制度化规范化程序化等功能建设，不断丰富全过程人民民主的湖南政协实践
- 强化委员责任担当，激励引导委员为国履职为民尽责